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and may be regarded as mathematics applied to observational data. -
Statistics may be regarded (i) as the study of population, (i) as the study
of variation, (iii) as the study of methods of the reduction of data.”
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< Population aged 15 and over and Economically Active Population >
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o=

(Unit : Thousand persons, %, the same month last year)

2014.8 2015.7 2015.8
2014.8 2015.7 2015.8
B¢ | BUE 4 | BUE
4| wuul| 52 | suE | 52 | 528
+ 15M[0] 4217 42,571 100.0| 43,055 100.0| 527 1.2| 43,086 1000/ 515 1.2
(Population aged 15
& over)
=HXHMale) 20,827  489|21,079 490 277 13]21,098 490 271 13
O{Xt(Female) 21,745 511121976  51.0/ 250 1.2/ 21,988 51.0| 244 1.1
- GrEs0lT 26,775 100.0| 27,303 100.0| 413 1.5/ 27,064 1000| 290 1.1
(Econo. active pop.)
XK Male) 15497  579| 15736 576 189 1.2| 15607 57.7| 110 0.7
O{XK(Female) 11,278  42.1| 11,568 424 224 20( 11457 423 179 1.6
-HIZNESIH 15,797 100.0| 15751 100.0| 114 0.7 16,022 1000/ 225 14
(Econo. inactive
pop.)
=HXHMale) 5330 337 5343 339 88 17| 5490 343| 161 3.0
O{XKFemale) 10467  66.3| 10,408  66.1 26 0.2/ 10,532 657 64 0.6
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TGRS E ShEe S o] RARS S RAEA B A =
BT s A | el Bt pgkel v ekt
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8 1,500,000 2,000,000
9 603,100 899,000
10 3,687,000 3,687,000
15 4,052,590 3,949,930
20 1,720,850 1,564,780
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A B c o E F G H [ 1 K L [«]
1 [ ZAUE [ZAE [TIREna | J17A: | AORE (75 4E (719500 71900 [FuseTR[ 25 | NS | 2N
2 2015 5 1 1 1 1 38 3 2| 2,450,000 | 1,257,083 761,753
3 2015 5 10 2 2 2 47| 3 2| 3,418,060 | 1,970,837 | 1,441,557
4 2015 5 100 2 2 2 52 3 2| 3,920,000 | 1494319 999709
5 2015 5 1000 1 1 1 71 3 2| 602,600 481,840 491,940
6 2015 5 1001 2 1 1 55 3 1| 1,000,000 | 2,116,719 | 1,641,409
7 2015 5 1002 2 1 2 70 1 1 524,160 394,550 364,550
8 2015 5 1003 2 1 1 76 1 1 544,160 606,120 554,590
9 2015 5 1004 4 2 1 39 4 1) 6,240,020 | 5,916,107 | 4878453
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12 2015 5 1007 3 2 2 52 1 1| 2,680,000 | 1115416 897,266
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16 2015 5 1010 1 1 1 74 1 2 643,220 468,210 468,210
17 2015 5 1011 2 1 1 62 3 1] 7,256,500 | 3,762,445 | 3,069,325
13 2015 5 1012 1 1 2 75 1 1) 1110,568 | 3,115,188 | 2,765,538
19 2015 5 1013 2 1 1 80 1 2| 1,330,970 964,812 799,402
20 2015 5 1014 4 3 1 47| 3 1| 2,142,600 | 2,505,317 | 2,334,117
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oMl Xtz 13 (2) T ¥ HOM AR 4 HOE  EE E7| SAS =10
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A B C D E F G H I
NEXERETIEEEE 259 | 250 |[ZANS S| AANS A 2uTS [ 2HTS A
2 2015 5 1| 2,450,000 | 3418060 | 1,257,083 | 1,070,837 761,753 | 1441557
3 2015 5 2| 5,000,000 3,920,000 1,394,725 1,494,319 1,179,005 999,709
4 2015 5 3| 3259510 524160 | 2,752,667 304550 | 1,888,461 364,550
5 2015 5 4 602,600 614,160 491,940 529,200 491,940 469,200
& 2015 5 5| 1,000,000 | 2,680,000 | 2,116,719 1115416 1,641,409 897,266
7 2015 5 6| 544160 | 1,917,340 606,120 850,367 554,500 844 567
3 2015 5 7| 6,240,020 1,110,568 5,916,107 3,115,188 | 4,878,453 2,765,538
9 2015 5 8| 1516080 | 2,350,800 | 1,888,300 | 1054350 | 1,688300| 1,527,970
10 2015 5 el 444970 1,284,980 1,888,620 1,507,817 1,128,620 1,211,947
11 2015 5 10 643,220 1,145,600 468,210 317,900 468,210 281,460
12 2015 5 11| 7,256,500 | 2,003,050 3,762,445 1,941,250 3,069,325 1,550,770
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[22! 3-6]
SPSS Xl= 1= (1)
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SPSS X2 1= (2)
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2 2015 5 10 2 2 2 47 3 2| 3418060 1970837 1441557
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15 2015 5 1010 1 1 1 74| 1 2 643220 468210 468210

16 2015 5 1011 2 1 1 62| 3 1 7256500 3762445 3069325
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19 2015 5 1014 4 3 1 47 3 1 2142600 2505317 2334117

20 2015 5 1015 4 2 1 49 4 1 3700000 3250621 2729971
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<H 81>
AExtE

UHE XI22| 0|¢X|

1. 5| AETH

TF-2 507 9] 7)o Thet 744R] 27) Aok A 5| 2 ol o,

=1 =2

id height id height id height id height
1 156.9 26 1574 1 156.9 26 1574
2 165.7 27 154.3 2 165.7 27 154.3
3 163.2 28 162.9 3 163.2 28 162.9
4 188.5 29 177.1 4 220.0 29 1771
5 181.6 30 181.7 5 181.6 30 181.7
6 1579 31 165.7 6 1579 31 165.7
7 169.5 32 169.2 7 169.5 32 169.2
8 176.6 33 164.8 8 176.6 33 164.8
9 1714 34 168.0 9 1714 34 168.0
10 174.3 35 177.6 10 1743 35 177.6
1 159.6 36 166.2 11 159.6 36 166.2
12 168.8 37 179.4 12 168.8 37 179.4
13 159.9 38 1843 13 159.9 38 184.3
14 158.3 39 162.1 14 158.3 39 162.1
15 177.3 40 173.2 15 177.3 40 173.2
16 167.9 41 186.3 16 167.9 41 186.3
17 172.0 42 172.7 17 172.0 42 172.7
18 1724 43 166.7 18 1724 43 166.7
19 151.5 44 170.2 19 151.5 44 170.2
20 179.2 45 166.0 20 179.2 45 166.0
21 186.0 46 187.1 21 186.0 46 187.1
22 163.2 47 175.7 22 163.2 47 175.7
23 166.9 48 164.2 23 166.9 48 164.2
24 161.1 49 173.2 24 161.1 49 173.2
25 175.6 50 163.4 25 175.6 50 163.4
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[22! 8-5]
AEXE AR (2)

i
71 gko] shIA] of 2] AiQIA] & AR SR Au 7] o2 BE
=i o] ¢ ZERE|ef ui EEE|E oL o] & Hloluhe g
A3l & = -

3

ot <t EEtel IF, = Q —1.5%IQR
ofef ubz LElEl OF, = Q,—3.0*IQR
2 <t gEE IF,= Q+1.5%IQR

9w g8 OF,= Q+3.0% IQR

oee] Tgo] Qb ebe|oh uly Lehel S o] 83 AT o]k

= O
o
™
S
- = H ——
= ! E
=]
P~ =
o
—f ] I
: :
2 4 e —
-— 1 T
height1 height2

‘"% A Aol ¢F ek E Holuk Holn IDE W A 4=
olek. A2 19] AL ol ghol §lan A 29] Aol sht gl
242 9 % QITk. 9] AT R o AL SR 2 oA EE E2

O|tHZF X2 2| 0| &X|

22 507}19] 20144 69 AET} 2014 129 AE o] st 744ke] 2}
goltk.
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<H 8-2> incom income income income

ASXIE D 201406 201412 b 201406 201412
1 1,720,850 1,564,780 26 3,490,700 3,501,700
2 3,950,060 3,675,360 27 5,830,000 6,236,340
3 899,100 1,000,000 28 2,269,420 2,269,420
4 3,375,500 3,497,709 29 3,954,800 3,954,800
5 780,000 4,100,000 30 1,870,040 1,774,290
6 1,500,000 1,500,000 31 759,960 782,792
7 4,957,770 4,796,667 32 2,881,262 2,617,740
8 3,064,370 3,077,910 33 2,393,290 2,293,290
9 4,350,000 4,000,000 34 1,299,100 1,316,000
10 6,281,569 6,652,212 35 2,220,000 2,220,000
1" 700,000 800,000 36 2,240,000 2,200,000
12 5,800,000 5,600,000 37 2,926,930 3,148,420
13 1,805,110 1,914,610 38 3,928,050 3,750,000
14 1,737,980 1,730,030 39 6,500,000 6,500,000
15 6,929,920 7,286,520 40 3,416,760 3,600,000
16 2,413,500 2,413,500 41 1,123,700 1,224,600
17 4,381,030 4,676,450 42 2,080,000 2,170,020
18 981,830 981,830 43 3,000,000 3,300,000
19 7,107,160 7,229,660 44 4,368,144 4,470,300

20 1,049,000 1,100,000 45 3,221,980 3,221,980
21 847,100 936,000 46 2,688940 2,415,607
22 2975470 2,933,070 47 4,200,000 4,470,000
23 1,336,800 1,336,800 48 5,670,000 5,677,140
24 2,386,500 2,350,000 49 4,358,760 4,492,900
25 5,598,080 5,608,440 50 2,046,900 1,940,000
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8-3.
SAAE
o] g3t
SIPAA

A (HE)

<H 8-3>
=MEHE A2

1o

==

- O] HollAls S7IX 71 0125101 ORI Algists WS Hi2C

O|dx|E EF= =1t

oFoll A QT uhe} o] Apze] Agupolt Az e] 27 whet o)A
A2 AE5He PSSttt of® o4 AFHEL stk o)A
A2 AU A9 W, E o B AEL ole] Y o AXE FAlo|
Apgshs Rloleh. shihe] o4 E ol AEHE ofe] A9 o4
2 gohiou] 4§t AL AR5 0k 4= ek ATkt ko] o]4)
g sk @ 7h A3 Fol TAHOR Gy oA o %
A48 A 57 = Bk

RG] oA E APESRE Bl A Aol mhet ol Aol ol @
= w7} glet) o)A BMg o] YA st &1E 7HH A T (masking
effect) @} Us A 7} (swapping effect)2tal 3o} tF-2- Xt =2.2] of| & F3l|A] 0]
ol 1A R0 Fe T ] 24T R LAt 9ol

=M (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
Xt=2A 3 4 7 8 10 13 950
NS 3 4 7 8 10 949 950

ORI & Al {1t A Q1 W F Shl H 9] (range)of| THEE ©]
Xy~ Xe)

=0 o) gro] aw 242 of
X(?)*X(n ="

Sej 212 A H gL @) =950 2] - Helo] tigt o] Sato] o]
o] uj= 950—13 937 _

=24 g7} 8ot 2 3o & 4= 9]
2hal o 4= Qlok Nbof Ah& Bl A= o] grel

o] o]/kl—;‘(]

i

950—3 947 =T M

950—949
T050—3 0.0010]t}. o]
L= 710} 00] 17He E0.2 o] 4FAI7) ob] 2k B Fhs Ao 1, ukehA

o] A zofl= ol A7} Ylekal Fke & 7hs A = otk o] 2| | o
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146 EH7

= gl s
==

e 2L vER o] gk m) 0] [ HELI BlS2Rt 9498 T HHE o)A
°]7] ﬂ‘ﬁj‘olﬁ} of2fRt RS " L) °l T ol 7hHE TS ATH P has
masked Z(7))" 1L gt}

ghelo] Uy ek 5 7 o] 4Fe] o] A1) 2 g vio] Al o) e 2
O 2 A QkeF o] FA| 5 F 7N Fr=thal Sk AR sk AR BojlA]
= FA3] o) I Ty o) G 2kl & Aofek TR A= AOMb (=
9500] o142]0] 1L E 9] ol 4HA| & B Fol 1

= F7H AR o] RS T () o] Te)t O]%i] ﬁﬂ% ]’P‘T“?i
TH( Z(7) has swapped %) )"1l ghct.

ol0] oo A 7hH EIE A AFHE = sl 212 B} 22 AFSlo]

e vl gk T 3 AT sl Ao] o} o] £:9] T
B 418 AlZtals Zolth. o & ol A2k Beteid 2 S o o)A
of A1stel glol o] AbX| ek BEE] wite] o) of ZHALTHE AA
a4 9l ek

DECH 2 2HE0A O|AtX|e] Al

1, AlEol #e ol

AFLSIZ: 1915 o] 3t o) AFR|2) L TejmE o) g3k oA A
o] H oIt} 617 Hs Bero] apelol Al ofefe] Az e ARSI

912 o] g5to] ol 4715 A sk,



<H 8-4>
A=

1 99.08 13 10743 25 112.69
2 99.41 14 107.98 26 11433
3 100.77 15 108.15 27 11451
4 101.55 16 108.17 28 11548
5 101.94 17 108.37 29 115.99
6 103.61 18 108.50 30 116.38
7 104.57 19 108.83 31 116.71
8 105.11 20 109.07 32 118.31
9 106.13 21 109.57 33 119.59
10 106.55 22 109.58 34 119.86
1 106.73 23 110.67 35 121.88
12 107.16 24 111.22 36 131.87

AHESIRISIE ol o2 Ak

IQR= Q,— @, =114.75—106.45 = 8.31
oj7]o| 155 &3k hEhe|7) il 3.0 55k vidEe|7) "ok
o] gk Hlojubd o 2| = A zs & o= ot
o1-S-Ela] o] 9], 1.5 X JQR = 12.460| 2.2 (93.98, 127.21)0] &7 u}x]
a9 TE5Ee1 131.87 QS Hlojus oA = & 4= Qlv Bl
L 3.0x IQR=24.92°| 22 (81.52, 139.68)7} &) v}Z-2El2| = 1l

ol Al= gl

O

2o

Bl
U}

2. EAFEZ(trimmed means)

At tolgt 71 =0l 7P W2 5 Al ERRE-E B2l ol b & ot
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FoX AR 2R EEFpet Y EH BEHTES oA

<¥ 8-5> ID T Zz-score M, ID T z-score M,

= - 1 99.08 -1.60 -1.59 19 108.83 -0.20 0.03

BEHTlEE

XA 2 99.41 -1.55 -1.54 20 109.07  -0.16 0.07
3 100.77  -1.36 -1.31 21 10957  -0.09 0.15
4 10155  -1.25 -1.18 22 10958  -0.09 0.15
5 10194  -1.19 -1.12 23 110.67 0.07 033
6 103.61 -0.95 -0.84 24 111.22 0.14 042
7 10457  -0.81 -0.68 25 112.69 0.36 0.67
8 105.11 -0.73 -0.59 26 114.33 0.59 0.94
9 106.13  -0.59 -0.42 27 114.51 0.62 0.97
10 10655  -0.53 -0.35 28 11548 0.76 113
1 106.73  -0.50 -0.32 29 115.99 0.83 1.22
12 107.16 -0.44 -0.25 30 116.38 0.89 1.28
13 10743 -0.40 -0.21 31 116.71 0.93 1.34
14 10798  -0.32 -0.11 32 11831 1.16 1.60
15 108.15 -0.30 -0.09 33 119.59 135 1.82
16 108.17  -0.29 -0.08 34 119.86 1.39 1.86
17 10837  -0.27 -0.05 35 121.88 1.68 2.20

18 108.5 -0.25 -0.03 36 131.87 3.1 3.86

vz af B=7F91 131.872 T 47) 311001 A H B2 4= 3.86
O L I 7R W W) A] o 4| & 7k Ik,
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* V. Barnett and T. Lewis (1994), Outliers in Statistical Data, John Wiley & Sons.
* http://www.munhwa.com/news/view.html?no=2011032501070123082002

« http://www.hani.co.kr/arti/politics/assembly/549296 . html
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D 2 5 2 9
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A5 19] 7154
=4 37 3y
A=pS! 3/4 3/4 3/4
37 1/4 1/4 1/4
3t 1 1 1

A1 7S A7 F R e B2 A2 eItk A2 4 g &
AR =L 71 M= A 100l 71 o8t A g F-ok= Ao] Hrk T2
absh oF} 2 Al §].z45_-_/k% Zo|| A o] Ao| § A &40 7]odF}=
7} e AEE okl 3l Aolth EME A k= oA Al =
7} o s T} 34 T 2 QalA AYZHSIhE EA Q] 7HE |7} 3/40]| B R o] S
312 Fufjste] S| SYE2

ok 1/3 1

4/3 4
3.3_9
AR = o = X =
HASH =] 7FEA] 11" 16

L 3.1 1

ok = _ =

A A T T

o] itk B A9, A% 29] £40] A HKlo]m A v s}
Skt 1 2wt gt ok sk
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AE) 2 R A A = 12

7| A, SAnlSALE

A AEl 2 FEoiAA
215 1 3 113
SEIES 113 1 1/2
T A A 3 2 1
A 13/3 6 11/6

AT 1914 2 &) 715 2]= 1401 e B2, AlS 2014 & 75l =

Ax  Amzs RoAd W5 2

A 0.2308 0.5000 0.1818 0.3042

A8 2 0.0769 0.1667 0.2727 = 0.1721

FoiAA 0.6923 0.3333 0.5454 0.5237
k) 1 1 1 1

] 1
$1219) 7454 - 0.3040 = 0.0760
A 20] 745 %x 0.1721 = 0.0430

FOAIES 71EA —xo 5237 =0.1309

whebA] A e of] 2 v A= 8Qlo 2 AdEE o, HAISH &, 9
A, A u] 2, Foj A o] thigt 7152l = that oA

& HSAH = A ARl 2 HohAl A2
0.5625 0.0625 0.0760 0.0430 0.1309

%S th2 o ARTHE F 23 AY2F3}a1(0.5625) 1 the o 2= Ko
AL 2 Q51 A Z5H= #(0.1309) © 2 LreRyiTh
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O|tH ZAR= 118 32 M4 O|SZH = 194 0 -2l 1,000 S Uele =
FHTEH500%) 2t R-A1T12H50%) 2HEHE7|(RDD) AISSE WAL Z X
W, WHXIRF FUSE QUFSA 7|1E o, B, HHE 2l72H[H[ofl
E 718X RS Sall S/ EFUCL SEE2 5.1%, E=2XH= 95% 412
=0 £3.1%p0|Ct.

http://www.hg-times.com/news/articleView.html?idxno=100956

FEEANA BHE PR T2 22 VA = BT e AES
1/1%“& tf3sict o] ) & A i 9 7FEE w,

727 A B2 Y E S FE2E V102 S5 29| 7
iﬂ% LLA] ZHA] 10705 T £ 3o

712 71Ex12] Fel

W71 Sa7199 7 7he] FrRyYTe 7 throl A= A tho] tis)
ARFAFE FAT A5 A uA
Rozc |
Cho 1 A7 T
2RICT7| 50 1,950 2,000
2237 5 95 100
HEAUS(EH) 1,500 300
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